



哈市发布今年首批生态环境执法典型案例

砂石物料未遮盖罚款2万多

□实习生 杜佳鑫 何睿 本报记者 李木双

今年以来，扬尘大气环境污染问题成为影响区域环境质量的重要因素。市生态环境局加大涉及扬尘大气环境污染监督检查力度，有效查处和整改了一批突出问题。为了发挥案件警示和教育作用，督促各排污单位以案为鉴、以案促改，面向公众发布相关扬尘环境污染典型案例。

案例一

5月13日，方正生态环境局执法人员对辖区内某公司进行检查时，发现该单位厂区东侧储料场围挡防风抑尘网损坏未及时修复，储料场内存放稻壳和玉米芯燃料堆，易产生扬尘未进行苫盖，未达到防治扬尘污染要求。当天，市生态环境局向该单位送达《哈尔滨市生态环境局责令改正违法行为决定书》，责令其将破损的防风抑尘网进行修复并对厂区内的燃料堆进行苫盖。

因该单位上述行为违反了《中华人民共和国大气污染防治法》第七十二条第一款，市生态环境局依法对其予以行政处罚。鉴于该单位积极履行生态环境损害赔偿责任，间接消除了环境违法后果，依法予以从轻处罚。8月6日向该单位送达了《哈尔滨市生态环境局行政处罚决定书》，处罚款人民币27200元，8月7日该单位缴纳了罚款。

未按规定密闭贮存，企业被罚1.84万元

4月8日，阿城生态环境局对区域内某建筑材料有限公司进行现场检查时，发现该单位厂区露天存放的砂石物料未按规定及时转运至密闭库内贮存，未达到防治扬尘污染要求。市生态环境局于4月15日向该单位送达了《责令改正违法行为决定书》，责令改正违法行为，立即将厂区露天存放的砂石物料转运至密闭库内贮存，防治扬尘污染。

因该单位未按规定将露天存放的砂石物料密闭贮存的行为违反了《中华人民共和国大气污染防治法》第七十二条第一款，哈尔滨市生态环境局依法对该单位予以行政处罚。鉴于该单位积极履行生态环境损害赔偿责任，消除环境违法后果，依法予以从轻处罚。6月21日向该单位送达了《哈尔滨市生态环境局行政处罚决定书》，处罚款人民币18400元。

案例二

粉碎木屑产生扬尘污染涉事企业负责人被罚款

6月17日，香坊生态环境局执法人员利用无人机对香坊区黎明镇某村进行巡查，在巡查中发现某街道院内堆放大量废木料，随后进入现场进行现场检查。经查，该加工点为郭某某个人经营，主要从事废木料加工，现场设备为一台粉碎机，一个传送带，一台铲车。生产过程中露天将废木料粉碎成木屑，木屑粉碎过程中产生扬尘污染。该行为涉嫌露天从事产生扬尘污染的生产经营活动。6月25日，哈尔滨市生态环境局对该违法行为立案调查。

因当事人上述行为违反了《哈尔滨市防治城市扬尘污染暂行办法》第十一条，哈尔滨市生态环境局依法对其处罚款人民币5000元。

案例三

砂石料未有效覆盖等，企业被罚2.64万元

4月8日，阿城生态环境局对区域内某骨料加工砂石分离场进行现场检查时发现，厂区内外堆放的砂石物料未采取有效覆盖措施，经检查，经营者沙某某未办理营业执照。哈尔滨市生态环境局于4月15日向当事人送达了《责令改正违法行为决定书》，责令沙某某改正违法行为，立即对厂区内砂石物料采取有效覆盖措施，防治扬尘污染。

由于沙某某的行为违反了《中华人民共和国大气污染防治法》第七十二条第一款，哈尔滨市生态环境局依法对当事人予以行政处罚。鉴于当事人积极履行生态环境损害赔偿责任，依法予以从轻处罚。6月21日，向当事人送达了《哈尔滨市生态环境局行政处罚决定书》，处罚款人民币26400元。

案例四

地工街更新改造 预计20日完工

本报讯（记者 刘姝媛 文/摄）

为了迎接亚冬会到来，提升城市品质，道里区城管局在高质量完成铁顺街道路改造工程后，高效推进地工街更新改造工程。

地工街（海城街至买卖街）全长911.924米，临近哈尔滨站，是一条连接道里区、道外区的重要交通要道。长期以来，由于季节交替道路冻胀等原因，导致该街路面高低起伏，行车颠簸。为提升百姓的出行体验，道里区城管局

对地工街沥青路面进行更新，调直边石、加固检查井、重新油饰栏杆、提档升级安全岛、镀锌防撞垫，同时对路面进行亚冬会标志彩绘。为保障施工进度，最大程度避免施工对交通的影响，道桥工人错峰施工，利用夜间路上人车较少的时间段抢抓工期。截至目前，已油饰栏杆638平方米、扶正边石512米、设置人行安全岛3座、挖补施工沥青混凝土163平方米，工程预计将于9月20日完工。



让旧物遇“新主”焕新生 跳蚤市场掀起居民“赶集热”

□本报记者 霍亮

为了营造绿色低碳的社区氛围，近日，平房区联盟街道南红社区联合派出所、物业组织了一场跳蚤集市活动。居民将家中闲置的旧物拿到集市上出售，实现了闲置资源的变废为宝和社区生活垃圾的减量化。

让家里旧物找到新主人

“走一走，瞧一瞧，旧书全场两元，走过路过不要错过！”“玩具便宜卖了，三元一个，五元两个。”跳蚤集市开市后，在南红社区南郡豪庭小区正门广场传来了阵阵吆喝声，现场一派欢乐热闹的景象。参与活动的居民提前将旧物带到活动现场，在社区工作人员的引导下分区、分片设摊位，各色物件琳琅满目，不少居民驻足询价，摊主们忙得不亦乐乎。

活动刚开始不久，一个售卖图书《米小圈上学记》的小摊位迅速成为焦点。小朋友们像发现宝藏一般，纷纷围拢过来，没几分钟，摊主就笑得合不拢嘴，高高举起“售罄”的牌子，周围则是一片欢声笑语。一位科技小爱好者成了“卖场焦点”，他的摊位上不仅有乐高积木，还有显微镜，销售额也遥遥领先。

现场有奖问答学知识

现场设置趣味知识问答环节，答对可得社区准备的小礼品。社区工作人员和保国派出所民警现场组织居民就亚冬会知识、垃圾分类知识、防电信诈骗知识开展竞赛抢答。

“大家知道可回收垃圾包括什么吗？”“报纸、纸杯、易拉罐……”居民们纷纷举手抢答，答过题目后互相



分享成功的喜悦，活动现场充满了欢声笑语。

“这次跳蚤市场活动真好！”一位满脸笑意的家长对身旁的社区工作人员由衷赞叹，“孩子们学会了交换与分享，还收获了友谊和惊喜，连我这当家长的都被这份热闹和快乐感染了！”

3.6万元落车上 公交司机妥善保管归还

本报讯（记者 刘希阳）3万余元现金落在公交车上，谁都得着急上火。幸好交通集团新区公交公司35路车队驾驶员关长春及时发现并妥善保管，最终让乘客遗落的财物完璧归赵。

6日9时左右，一名女乘客上了关师傅的车，坐在车的后排，把一个帆布包放在旁边的座椅上，在下车时把包落下了。在行车间隙，关师傅想查看车厢内乘客数量，通过后视镜瞥见了座椅上的帆布包。发现了乘客遗落的帆布包，并确认无人认领后，关师傅请其他乘客将帆布包放到驾驶室进行保管。

按照车队应急处理流程，关师傅将捡到物品的情况报告给车队管理人员备案。为了找寻失主，在终点站，他与管理人员一同打开帆布包进行检查，发现包内有人民币三万六千元和一些重要物品。

女乘客下车后也发现了帆布包丢失，通过电话联系了哈尔滨交通集团新区公交公司。公司工作人员接到乘客的求助信息后，立即安抚乘客的情绪，告知遗落的帆布包已经交由35路车队妥善保管，可以前来领取。

11时，在35路车队终点站，车队管理人员核实了失主的身份和帆布包内物品后，将丢失物品完璧归赵。

旅客扶梯上摔倒 特警5秒“跨栏”救人

本报讯（记者 王晓）近日，一名旅客不慎在哈尔滨站南进站口的扶梯上摔倒，正在此处执勤的特警发现后，连续翻越两个护栏，在5秒内赶到现场救助摔倒旅客。

9月2日18时10分许，哈尔滨铁路公安处特警支队民警宋伟建在哈尔滨站南进站口执勤时，突然发现有一名中年女性旅客乘坐扶梯时，由于行李过多失去重心后仰摔倒。见此情形，宋伟建立即翻过超1.7米的执勤岗护栏，跳过警戒带，仅用5秒钟时间跑到扶梯旁按下急停按钮，并迅速上前将旅客扶起。经查看，该旅客身体并无大碍。

据了解，该旅客拿了1个行李箱和4个包裹，由于行李过多，导致身体失衡摔倒，好在宋伟建及时按下扶梯急停按钮没有造成严重后果。